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Παρακολουθώ, αν όχι με ενδιαφέρον, 
σίγουρα με απορία, τα τεκταινόμενα στο 
κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης 
και δη κατά τα τελευταία 24ωρα που 
δείχνει να εντείνονται οι διεργασίες, εξε-
λίξεις, συμμαχίες, αντιπαραθέσεις, κό-
ντρες, διαφωνίες, συγκρούσεις και εν 
γένει διαφοροποιήσεις του «σκληρού» 
πυρήνα και τμήματος της… γραφει-
οκρατίας του, ενόψει του συνεδρίου θέ-
σεων που εκκίνησε. 
Πρόκειται για ένα τοπίο που μπορεί 
στην επιφάνεια να παρατηρεί κάποιος 
αναταραχή, κινητοποίηση, μα και συ-
ντρίμμια που συνεπάγονται πολεμικού 
–είναι αλήθεια– κλίματος, εντούτοις 
όμως στην βάση και τα θεμέλια, λαμ-
βάνει χώρα ένας πρωτόγνωρος αγώ-
νας σκακιού. 
Οι αντιμαχόμενοι; Οι (νυν, μα και 
πρώην) Προεδρικοί! Αλλιώς, η έντονα 
αναχρονιστική αρτηριοσκληρωτική 
κομματική νομενκλατούρα του χθες 
από τη μια πλευρά και οι… νεαροί κύ-
ριοι που αγνοούνται από την άλλη. 
Η επίπτωση από την εκλογή του Στέ-
φανου Κασσελάκη στην Προεδρία τον 
περασμένο Σεπτέμβριο, μέχρι σήμερα, 
στον ίδιο τον Σύριζα είναι ραγδαία, μα 
και αναμενόμενη, καθώς δύσκολα κά-
ποιος μπορεί να πειστεί πως το στόρι 
του 35χρονου επιχειρηματία που –πε-
ρίπου– «είδε φως και μπήκε…» θα είχε 
θετική κατάληξη. Πόσο, μάλλον, ευερ-
γετική επίδραση για έναν κομματικό 
χώρο που δεν θέλει να αλλάξει, ούτε 
να εργαστεί, αλλά και να ορθώσει μια 
θετική ατζέντα, με ρεαλιστικές προτά-
σεις, απτές λύσεις και «φρέσκια» προ-
σέγγιση στα ζητήματα που κυριαρχούν 
σήμερα, αλλά και σε όσα ακολουθούν, 
προσεχώς. 
Ένας χώρος που έχει συνηθίσει να… 
φυτοζωεί στην αφάνεια, στην στείρα 
άρνηση, προτάσσοντας το «Όχι σε όλα» 
ως θέση αρχής και αναδεικνύοντας ει-
κόνες και καταστάσεις που δεν υφί-
στανται καν στην χώρα μας, πλέον. 
Κι αυτό, σε μόλις 5 μήνες, με τον… μπα-
μπούλα των Ευρωεκλογών να διαφαί-
νεται απειλητικά στον ορίζοντα. Κάτι λι-
γότερο από 3,5 μήνες για την ακρίβεια! 
Και μέσα σε όλα αυτά τα «ωραία» και 
διόλου δημιουργικά, ήρθε και η πα-
ρέμβαση του πρώην Προέδρου του 
Σύριζα, Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος απο-
φάσισε πως έφτασε η ώρα να θέσει 

τέλος (;) στην… αγρανάπαυσή του, γνω-
στοποιώντας την αντίδρασή του σε 
σχέση με τον νυν πρόεδρο ότι επιδιώ-
κει μία «λευκή επιταγής τριετίας» ανε-
ξαρτήτως του αποτελέσματος των ευ-
ρωεκλογών, πράγμα που, όπως 
αναφέρει, «προεξοφλεί μία εκλογική 
αποτυχία». Ενώ σε περίπτωση που 
ισχυριζόταν πως το… ματς «γυρίζει», 
όπως (εν γνώσει του ψευδώς) έκανε 
ο ίδιος και τα κομματικά στελέχη του 
Σύριζα στις εκλογικές αναμετρήσεις του 
2019 και του 2023, με αποτέλεσμα 
τον back–to–back–to–back–to–back 
καταποντισμό των ποσοστών του κόμ-
ματος της Αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
όλα θα ήταν καλά... 
Μάλιστα, ο κ. Τσίπρας σημειώνει ότι ο 
Στέφανος Κασσελάκης δεν μπορεί να 
ζητά ψήφο εμπιστοσύνης από την Πο-
λιτική Γραμματεία, αλλά οφείλει να προ-
σφύγει σε εκείνους που τον εξέλεξαν, 
δηλαδή στα μέλη του κόμματος. Να 
προχωρήσει σε μία νέα εκλογή από τη 
βάση, σε μία διαδικασία όπου όποιος 
θέλει μπορεί να είναι υποψήφιος. Η επι-
στολή–παρέμβαση του πρώην αρχηγού 
του Σύριζα βρίθει από ανορθογραφίες 
και υποκριτικές αναφορές, όπως για 
παράδειγμα «δεν μπορώ να παρα-
βρεθώ σε ένα συνέδριο που έχει δρο-
μολογηθεί ώστε να αγνοήσει τα κρίσιμα 
προβλήματα εν ονόματι μιας επίπλα-
στης αισιοδοξίας. Ένα συνέδριο, όπου 
θα υποκριθούμε όλοι μαζί πόσο αγα-
πημένοι είμαστε και το κοινό θα μας 
χειροκροτήσει». 
Αλήθεια, στις συνεχείς εκλογικές ήττες 
από το 2019 μέχρι και το περασμένο 
καλοκαίρι, πως διαμορφώθηκε το 
modus operandi του κ. Τσίπρα προς 
την κατεύθυνση αναζήτησης και προσ-
διορισμού των βασικών αιτιών που οι 
πολίτες «γύρισαν την πλάτη» στον Σύ-
ριζα; Επιχείρησε να τις αναζητήσει; 
Πραγματοποίησε κάποιο δομικό ή απο-
λογιστικό συνέδριο; Μήπως πρόκρινε 
το «αγάπη μόνο» και συνέχισε απερί-
σπαστος την πορεία του στο… πουθενά; 
Επίσης, σε άλλο σημείο της παρέμβα-
σής του, ο Αλέξης Τσίπρας επισημαίνει 
πως «Σήμερα, μπροστά στο συνέδριο 
του ΣΥΡΙΖΑ–ΠΣ, αναλαμβάνω μια 
ακόμη ευθύνη. Όχι της ανέξοδης κρι-
τικής. Ούτε της εμπλοκής μου σε παί-
γνια εξουσίας. Αλλά την ευθύνη να 
προειδοποιήσω για αυτό που βλέπω 

να έρχεται και πρέπει να αποτραπεί. 
Την ευθύνη να πω την αλήθεια, όπως 
τη βλέπω και την αισθάνομαι. Και να 
προτείνω λύση. Το κόμμα μας βρίσκεται 
εδώ και καιρό σε παρατεταμένη και 
βαθιά κρίση». 
Αλήθεια, εάν αυτή η αποστροφή της 
ανακοίνωσης είχε εκδοθεί τον Ιούλιο 
του 2019 ή τον Μάϊο του 2023, πόσο 
(α)ταίριαστη θα ήταν με τα όσα συνέ-
βαιναν –τότε, μα και σήμερα– στο εσω-
τερικό του συγκεκριμένου κόμματος; 
Σε άλλο σημείο σημειώνει: «Θα τελει-
ώσει την Κυριακή των ευρωεκλογών 
η αλαζονεία του 41%; Θα ξεπροβάλει 
μια αχτίδα ελπίδας; Ή θα ξεπροβάλει η 
απειλή ενός μαύρου ορίζοντα –αυτού 
της ακροδεξιάς;». Δηλαδή, για να αντι-
ληφθούμε κάτι: Η «αχτίδα ελπίδας» εί-
ναι ο Σύριζα; Μήπως ο ίδιος ο πρώην 
Πρόεδρός του; Επίσης, ποια η σχέση 
της ακροδεξιάς με την ελληνική κυ-
βέρνηση; Όποιος θεωρεί πως η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη εί-
ναι κάτι άλλο από Κεντροδεξιά, τότε 
πλανάται πλάνη οικτρά. Εκεί, όμως, που 
«σπάει» τα… λαϊκόμετρα και καταργεί 
την αλήθεια ή την λογική είναι η ανα-
φορά του στην αποσύνδεση του Σύριζα 
από την κοινωνία. Κάτι που αντελήφθη 
το τελευταίο 5μηνο, αλλά αδυνατούσε 
να το αντιληφθεί την προηγούμενη 
5ετία με τον ίδιο στο τιμόνι της ηγεσίας 
του. Σημειώνει χαρακτηριστικά: «Είναι 
σαν να έχουμε γυρίσει την πλάτη στην 
κοινωνία, αν και μιλάμε συνεχώς για 
την ανάγκη της ενίσχυσης των δεσμών 
μας με αυτή. Αυτό που φαίνεται είναι 
μια εσωτερική διαπάλη που αφορά πε-
ρισσότερο προσωπικές σκοπιμότητες 
και λιγότερο την κοινωνία. Φαινόμενα 
ιδιοτέλειας, ναρκισσισμού, παραβίασης 
των αρχών της συλλογικότητας και της 
συντροφικότητας, έχουν παραλύσει τον 
κομματικό οργανισμό. Με αποτέλεσμα 
η εικόνα που εκπέμπεται να είναι πως 
αδιαφορούμε για την κοινωνία και για 
το αποτέλεσμα της επικείμενης εκλο-
γικής αναμέτρησης». 
I rest my case, όπως ισχυρίζονται και 
στις πέραν του Ατλαντικού ακτές. Μάλ-
λον, η σημερινή ανακοίνωση του Αλέξη 
Τσίπρα, άργησε 5 –και κάτι ψιλά– χρό-
νια να συνταχθεί και εκδοθεί. Μετα-
χρονολογημένα και εντελώς εκτός κλί-
ματος. Όπως και ο εμπνευστής και 
φορέας της…

editorial
Του Γιάννη Διονάτου  

Μια ανακοίνωση* που  
άργησε 5 χρόνια… 
 
* του πρώην Προέδρου του Σύριζα, Αλέξη Τσίπρα 



04 — κυβερνητικό έργο 

ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΨΗΦΙΑΚH 
ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
Με ταχείς ρυθμούς προχωρά ο σχε-
διασμός του υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης για την επέ-
κταση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας 
σε όλους τους τομείς της επαγγελμα-
τικής δραστηριότητας εντός του 2024. 
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του 
υπουργείου, στο επόμενο χρονικό διά-
στημα, προβλέπεται να επεκταθεί η 
εφαρμογή του μέτρου στις επιχειρήσεις 
του τουριστικού κλάδου και στην 
εστίαση, ακολουθώντας ακριβώς την 
ίδια διαδικασία με τους υπόλοιπους 
κλάδους της οικονομίας. 
Επίσης, από την 1η Ιανουαρίου 2024, 
εντάχθηκαν υποχρεωτικά στο σύ-
στημα της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας 

οι επιχειρήσεις που ανήκουν κατά κύ-
ρια δραστηριότητα στον κλάδο της 
βιομηχανίας, καθώς και οι επιχειρήσεις 
που ανήκουν κατά κύρια δραστηριό-
τητα στον κλάδο του λιανεμπορίου. 
Στο πλαίσιο αυτό, παραγωγικοί φορείς, 
εμπορικοί σύλλογοι και επιμελητήρια, 
πραγματοποιούν ενημερωτικές εκδη-
λώσεις, ώστε να γίνουν κατανοητές 
οι νέες διαδικασίες, οι οποίες αφορούν 
τόσο τις επιχειρήσεις και τα λογιστήριά 
τους όσο και τους εργαζόμενους. 
 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΘΑ ΕΧΟΥΝ 
ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ 
«Στα δημόσια νοσοκομεία όλοι οι Έλ-
ληνες θα έχουν ιατροφαρμακευτική κά-
λυψη και θα μπορούν να συνταγογρα-
φούνται και για συνταγές εκτέλεσης στα 

ιδιωτικά φαρμακεία. Αυτό δεν γινόταν 
πάντα αλλά ξεκίνησε πρώτη φορά το 
2014 και μάλιστα τότε ήταν και πάλι ο 
Άδωνις Γεωργιάδης στο Υπουργείο 
Υγείας και το είχε θεσπίσει με τον τρόπο 
αυτό. Όλοι οι Έλληνες λοιπόν, θα έχουν 
ιατροφαρμακευτική κάλυψη ανεξαρτή-
τως του αν έχουν πληρώσει ή ρυθμίσει 
τα χρέη τους» δήλωσε η υπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δό-
μνα Μιχαηλίδου. 
«Επιστρέφουμε όμως στην κανονικό-
τητα, δηλαδή στην εποχή πριν από την 
πανδημία του κορωνοϊού όπου οι άν-
θρωποι, οι συμπολίτες μας που δεν 
έχουν ρυθμίσει τα χρέη τους ή που 
δεν πληρώνουν τελείως τα χρέη τους 
δεν θα έχουν την κάλυψη σε ιδιώτες 
γιατρούς. Φυσικά για τους ανασφάλι-

Μεταρρυθμίσεις και νομοσχέδια  
σε γοργούς ρυθμούς
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στους πολίτες με αναπηρία και τα παι-
διά ανασφαλίστων το κράτος θα κα-
λύπτει τις ιδιωτικές παροχές, για να 
μπορούν να πηγαίνουν σε ιδιώτες για-
τρούς για την συνταγογράφηση». 
 
280 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΝΕΕΣ  
ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  
Τέσσερις νέες δράσεις συνολικού προ-
ϋπολογισμού 280.000.000 ευρώ, με 
στόχο την περαιτέρω ενίσχυση υφι-
στάμενων, νέων και υπό σύσταση ΜμΕ 
και Μεγάλων Επιχειρήσεων, σε περιο-
χές της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβα-
σης, στο σύνολο της Περιφέρειας Δυ-
τικής Μακεδονίας και στους Δήμους 
Μεγαλόπολης, Οιχαλίας, Γορτυνίας και 
Τρίπολης της Περιφέρειας Πελοποννή-
σου, ανακοίνωσε ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, κ. Νίκος Παπαθανάσης.  
 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 100 ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 
ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
Η σύμβαση για την προμήθεια 100 
αρθρωτών λεωφορείων συμπιεσμέ-
νου φυσικού αερίου (CNG), μήκους 
18 μέτρων, τα οποία θα δρομολογη-
θούν στην Αθήνα, υπεγράφη από τον 
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, 
Χρήστο Σταϊκούρα και τον Head of 
Europe Commercial Operations της 
Iveco Bus, Giorgio Zino. 
 «Εκτιμούμε ότι, μέσα στο 2025, το 
σύνολο αυτών των οχημάτων θα κυ-
κλοφορεί στους δρόμους της Αθή-
νας», ανέφερε ο υπουργός κατά τη 
διάρκεια της τελετής υπογραφής της 
σύμβασης: «Έχουμε θέσει ως στόχο 
τη δρομολόγηση προμήθειας 1.300 
νέων λεωφορείων σύγχρονης αντιρ-
ρυπαντικής τεχνολογίας, τα οποία πρό-
κειται να αναβαθμίσουν τις αστικές 
συγκοινωνίες σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη. Ένα ουσιαστικό βήμα είναι η 
σημερινή υπογραφή της Σύμβασης για 
την προμήθεια 100 αρθρωτών αστι-
κών οχημάτων 18 μέτρων, συμπιε-
σμένου φυσικού αερίου (CNG)». 
 
ΕΜΠΛΟΥΤΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΠΟΡΤΟΦΟΛΙ 
Η ακαδημαϊκή ταυτότητα και η κάρτα 
αιμοδότη προστίθενται στο ψηφιακό 
πορτοφόλι, ενώ ακολουθούν και οι 
επαγγελματικές ιδιότητες. Έτσι, ο πολίτης 
στο κινητό του κουβαλά ήδη την αστυ-
νομική ταυτότητα, το δίπλωμα οδήγη-
σης, την κάρτα ανεργίας, τον φάκελο 
αυτοκινήτου, ενώ από 9 Απριλίου θα 
μπαίνει και στα γήπεδα με το wallet. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι σήμερα 
στο Gov.gr Wallet έχουν εκδοθεί και 
αποθηκευτεί 2.296.150 δελτία αστυ-
νομικής ταυτότητας, εκ των οποίων 
εκδόθηκαν 67.302 αντίγραφα δελ-
τίων αστυνομικής ταυτότητας σε PDF, 
1.844.922 διπλώματα οδήγησης, 
33.923 κάρτες αναπηρίας, 102.586 
κάρτες ανεργίας (ΔΥΠΑ), 36.899 σή-
ματα δακτυλίου και 318.467 «Φάκε-
λοι» αυτοκινήτου (MyAuto). 
Για να μπορέσουν οι πολίτες να χρη-
σιμοποιούν τα ψηφιακά έγγραφα στο 
wallet θα πρέπει πρώτα να έχουν εγ-
γραφεί στο Εθνικό Μητρώο Επικοι-
νωνίας (Ε.Μ.Επ. - emep.gov.gr). 
 
ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ ΕΙΣΕΡ-
ΧΕΤΑΙ ΤΟ ΝΑΤ 
Νέα… ήθη για το Ναυτικό Απομαχικό 
Ταμείο (ΝΑΤ), μέσω της καινοτόμου 
εφαρμογής app myNAT, που συνδέει 
σε πραγματικό χρόνο τους ναυτικούς, 
αλλά και τις ναυτιλιακές εταιρίες, με 
το ταμείο και το οποίο εισέρχεται σρην 
ψηφιακή εποχή. 
Μέσω του app myNAT, οι Έλληνες ναυ-
τικοί μπορούν πλέον να έχουν άμεση 
και εύκολη πρόσβαση στο ιστορικό 
υπηρεσίας, με αναλυτική πληροφόρηση 
σχετικά με τις συνολικές ημέρες υπη-
ρεσίας, τις ημέρες απασχόλησης ανά 
έτος, το ιστορικό υπηρεσιών κατά χρο-
νικό εύρος, τις ημέρες αδείας, την απα-
σχόληση ανά κατηγορία πλοίου και την 
απασχόληση ανά ειδικότητα ναυτικού. 
 
ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ  
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ 
Τις δυνατότητες της χώρας στην αντιμε-
τώπιση φυσικών καταστροφών ενισχύει 

το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
μέσω της ανάπτυξης Θερμικών Μικρο-
δορυφόρων και Ραντάρ Μικροδορυφό-
ρων, ενός έργου που υλοποιείται στο 
πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Μι-
κρών Δορυφόρων, με στόχο να ενδυ-
ναμώσει τις δυνατότητες της Ελλάδας 
στις τεχνολογίες και στις εφαρμογές δια-
στήματος. Προς την κατεύθυνση αυτή, 
προκηρύχθηκαν δύο Ανοιχτοί Δημόσιοι 
Διεθνείς Διαγωνισμοί για την ανάπτυξη 
Θερμικών Μικροδορυφόρων και Ραντάρ 
Μικροδορυφόρων, συνολικού προϋπο-
λογισμού 53 εκατ. ευρώ.  
Ο Διεθνής Ανοιχτός Διαγωνισμός για 
τους εξειδικευμένους Θερμικούς Μι-
κροδορυφόρους με συνολικό προϋπο-
λογισμό 20 εκατ. ευρώ, προβλέπει τόσο 
την προμήθεια ημερήσιων θερμικών 
δεδομένων, όσο και την παράλληλη 
ανάπτυξη τουλάχιστον τεσσάρων θερ-
μικών μικροδορυφόρων υψηλής ανά-
λυσης. Οι συγκεκριμένοι Μικροδορυ-
φόροι εξοπλισμένοι με τεχνολογία 
προηγμένης θερμικής απεικόνισης, για 
την ανίχνευση και την παρακολούθηση 
πυρκαγιών κατά τη διάρκεια της νύχτας 
θα ενισχύσουν τις δυνατότητες αντί-
δρασης και παρέμβασης σε φυσικές 
καταστροφές.  
Ο Διεθνής Ανοιχτός Διαγωνισμός για 
τους Ραντάρ Μικροδορυφόρους με συ-
νολικό προϋπολογισμό 33 εκατ. ευρώ 
έχει ως αντικείμενο την παράλληλη 
προμήθεια ημερήσιων δεδομένων Ρα-
ντάρ και την ανάπτυξη τουλάχιστον δύο 
Ραντάρ (SAR- Synthetic Aperture 
Radar) Μικροδορυφόρων πολύ υψη-
λής ανάλυσης.   
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Σε ένα σύγχρονο κτίριο στο κέντρο της 
Τρίπολης, μεταφέρθηκε και στεγάζεται 
πλέον η Περιφερειακή Διεύθυνση του 
ΟΠΕΚΑ, όπου εξυπηρετούνται οι πολί-
τες των νομών Αρκαδίας, Αργολίδας, 
Κορινθίας, Λακωνίας και Μεσσηνίας. 
Τα νέα γραφεία του Οργανισμού Προ-
νοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης διαθέτουν σύγχρονες 
υποδομές πρόσβασης για άτομα με 
αναπηρίες και ευρύτερα εμποδιζόμενα 
άτομα και έχει λάβει και τη σχετική 
έγκριση του αρμόδιου τοπικού εκπρό-
σωπου της ΕΣΑμεΑ. 
Τα εγκαίνια των νέων γραφείων έγιναν 
παρουσία της Υπουργού Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, Σοφίας Ζα-
χαράκη, του περιφερειάρχη Δημήτρη 
Πτωχού, του βουλευτού Αρκαδίας της 
ΝΔ, Κωνσταντίνου Βλάσση, της  βου-
λευτού Κορίνθου της Ν.Δ Μαριλένας 
Σουκούλη, του Δημάρχου Τριπόλεως, 
Κωνσταντίνου Τζιούμη, του Γενικού 
Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας, Πρό-
δρομου Πύρρου, του εκπροσώπου της 
ΕΣΑΜΕΑ Πελοποννήσου, Νίκου Καραλή, 
του Διοικητή Κωνσταντίνου Γλούμη και 
της Υποδιοικήτριας Ευθυμίας Καρποδίνη 
του ΟΠΕΚΑ, των Γενικών Διευθυντών 
και των υπόλοιπων στελεχών του 
ΟΠΕΚΑ, της Προέδρου ΔΕΕΠ Αρκαδίας 
Βασιλικής Μαυραϊδοπούλου και του 
Προέδρου της ΟΝΝΕΔ Αρκαδίας Ευ-
θύμιου Πετρόπουλου. 
«Δυναμώνουνε και εκσυγχρονίζουμε 
το κοινωνικό κράτος σε όλα τα επί-
πεδα. Στόχος να προσφέρουμε στους  
πολίτες, απρόσκοπτη πρόσβαση, γρή-
γορη εξυπηρέτηση και με όρους αξιο-
πρέπειας στις υπηρεσίες και τις δομές 
μας. Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας υλοποιεί μια συ-
νεκτική κοινωνική πολιτική, η οποία 
συνδυάζει επιδοματική ενίσχυση με 

πρωτοποριακά ενεργητικά προγράμ-
ματα υποστήριξης. Διαθέτει για αυτό, 
μέσω του ΟΠΕΚΑ, το ποσό των 3,5 
δισεκατομμυρίων Δεν αφήνουμε κα-
νέναν μόνο. Κανέναν πίσω. Μει-
ώνουμε τις ανισότητες και μεγαλώ-
νουμε τις ευκαιρίες» ανέφερε η 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας, Σοφία Ζαχαράκη. 
Από το 2006 έως τον Δεκέμβριο 2023 
η Περιφερειακή Διεύθυνση Πελοπον-
νήσου στεγάζονταν σε κτίριο στα όρια 
της πόλης, στην οδό ΟΗΕ & ΝΑΥ-
ΠΛΙΟΥ. Τον Δεκέμβριο του 2023 η 

Υπηρεσία μετεγκαταστάθηκε  στο νέο 
κτίριο στην οδό Ουάσιγκτον 77 και 
Πλατεία Βαλτετσίου. 
Η πρόσβαση των πολιτών, και ιδίως 
των δημοτών της Τρίπολης, στα νέα 
γραφεία της διεύθυνσης είναι σαφώς 
πιο εύκολή καθώς βρίσκεται πλέον σε 
κεντρικό σημείο του Δήμου ενώ ο 
ΟΠΕΚΑ καταβάλλει χαμηλότερο ενοίκιο 
σε σχέση με το προηγούμενο κτίριο. 
Το μηνιαίο μίσθωμα ανέρχεται στα  
2.700€ έναντι 3.050€. 

ΟΠΕΚΑ 

Το νέο σύγχρονο κτίριο  
στην Τρίπολη εξυπηρετεί  
συνολικά πέντε νομούς.



πολιτική — 07

«Η Ελλάδα της οικονομικής κρίσης δεν 
υπάρχει πια. Οι οικονομολόγοι μάς ψή-
φισαν ως χώρα της χρονιάς του 2023», 
τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώ-
ντας σε ελληνο-ινδικό επιχειρηματικό 
φόρουμ στο Μουμπάι της Ινδίας. 
Ο πρωθυπουργός απηύθυνε πρό-
σκληση στους Ινδούς επιχειρηματίες 
να επισκεφθούν την Ελλάδα. Σημείωσε 
ότι όλοι οι οικονομικοί δείκτες δείχνουν 
ότι η χώρα βρίσκεται στη σωστή κα-
τεύθυνση και αναπτύσσεται γρήγορα 
με ταχύτερους ρυθμούς από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο, ενώ τα spreads 
δανεισμού είναι για παράδειγμα χαμη-
λότερα από αυτά της Ισπανίας. 
O κ. Μητσοτάκης τόνισε πως είχε 40 
χρόνια να έρθει στην Ελλάδα Ινδός 
πρωθυπουργός και 16 χρόνια να πάει 
στην Ινδία Ελληνας πρωθυπουργός. 
«Αρα κάναμε πρόοδο», επισήμανε υπο-
γραμμίζοντας την εξαιρετική συνεργα-
σία και τις συζητήσεις που είχε με τον 
Ινδό ομόλογό του Ναρέντρα Μόντι. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε ότι το μέλ-
λον είναι λαμπρό στη συνεργασία των 
δύο χωρών στην οικονομία αλλά και 
σε μία σειρά από πολύ σημαντικούς το-

μείς. Η Ελλάδα, συνέχισε, είναι ελκυστι-
κός προορισμός για ινδικές επιχειρήσεις. 
Είπε επίσης ότι η χώρα μας είναι στη 
σωστή πλευρά, ενώ το 2023 πετύχαμε 
ρεκόρ ξένων επενδύσεων, κάτι που 
μπορούμε να κάνουμε και το 2024. «Αν 
δείτε την Ελλάδα από την πλευρά σας 
και την προσέξετε στον χάρτη γεωγρα-
φικά είναι το φυσικό σκαλοπάτι, η πύλη 
εισόδου για να μπείτε στην ευρωπαϊκή 
αγορά, ειδικά μετά το Brexit», τόνισε ο 
πρωθυπουργός. 
Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε επίσης 
στη συνεργασία που μπορεί να έχουν 
οι δύο χώρες σε μία σειρά από τομείς. 
Μίλησε για την επένδυση των Ινδών 
επιχειρηματιών στο αεροδρόμιο στο 
Καστέλι της Κρήτης, αναφέρθηκε 
όμως και σε άλλους τομείς όπως αυ-
τούς της άμυνας, της παραγωγής 
ενέργειας, των οικονομικών συναλ-
λαγών, της γεωργίας. 
Σημείωσε επίσης ότι η ανεργία στην 
Ελλάδα έχει πέσει κάτω από το 10%, 
ενώ είπε πως η Ελλάδα ήταν και πα-
ραμένει ελκυστικός τουριστικός προ-
ορισμός. 
Εφερε ως παράδειγμα ότι πριν από με-

ρικά χρόνια δεν υπήρχαν καθημερινές 
πτήσεις από και προς τις ΗΠΑ και τώρα 
που αυτό συμβαίνει αυξήθηκε ο αριθ-
μός των Αμερικανών επισκεπτών στην 
Ελλάδα. «Το ίδιο μπορεί να γίνει με του-
ρίστες από την Ινδία», υπογράμμισε, 
ενώ παράλληλα κάλεσε και τους πα-
ραγωγούς ινδικών κινηματογραφικών 
ταινιών να κάνουν παραγωγές τους 
στην Ελλάδα. 
«Στο τέλος της ημέρας εσείς θα ανακα-
λύψετε τις ευκαιρίες. Η Ελλάδα είναι μία 
χώρα που προσφέρει μακροχρόνια πο-
λιτική σταθερότητα. Αντιμετωπίσαμε τον 
λαϊκισμό και δεν θα γυρίσουμε σε αυτά 
τα χρόνια. Στις διπλές εκλογές του 2023 
κερδίσαμε αυξάνοντας το ποσοστό μας 
από το 2019. Το ίδιο συνέβη και στην 
Ινδία. Υπάρχουν πολλές ομοιότητες και 
δύο κυβερνήσεις που κάνουν μεταρ-
ρυθμίσεις», υπογράμμισε μεταξύ άλλων 
ο κ. Μητσοτάκης. 
«Υπάρχουν πολύ περισσότερα που μπο-
ρούμε να κάνουμε. Επισκεφθείτε μας 
και θα βρείτε μια χώρα που έχει αλλάξει 
και είναι στη σωστή κατεύθυνση», τόνισε 
ο πρωθυπουργός. 

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Η Ελλάδα της 
οικονομικής κρίσης δεν υπάρχει πια»

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Θα μπορούσε ο Στέφανος Κασσελάκης 
να μπει στη Βουλή; «Δεν θέλω ούτε ο 
κ. Ηλιόπουλος ούτε η κ. Ακρίτα ούτε ο 
κ. Αποστολάκης να παραιτηθούν. Οι μά-
χες δίνονται στην κοινωνία. Θα συνερ-
γάζομαι με τους βουλευτές συχνά, αλλά 
η ΚΟ θα έρχεται μαζί μου, έξω στην 
κοινωνία» είχε πει ο ίδιος τον Σεπτέμ-
βριο, όμως διάφορα σενάρια πυροδο-
τήθηκαν μετά την αποχή του Οθωνα 
Ηλιόπουλου από την πρόσφατη ψηφο-
φορία για τα ομόφυλα ζευγάρια. 
Παρότι ο επικεφαλής του ψηφοδελτίου 
επικρατείας λέει πως η αποχή του οφεί-
λεται σε προσωπικό κώλυμα της τε-
λευταίας στιγμής, αρκετοί θεωρούν ότι 
είναι πιθανόν να αφήσει την έδρα του. 
Ο κ. Ηλιόπουλος δέχεται πιέσεις από το 
Harvard αφενός επειδή είναι βουλευτής 
ενός αριστερού κόμματος (που είναι 
ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια) και 
αφετέρου επειδή περνά αρκετές ημέρες 
μακριά από τις ΗΠΑ. Οπότε δεν είναι 
καθόλου απίθανο το σενάριο να επικε-
ντρωθεί στο ακαδημαϊκό του έργο, δι-
ευκολύνοντας έτσι την είσοδο του κ. 
Κασσελάκη στη Βουλή… 

ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΟΙ 
Εκτός από τον Οθωνα Ηλιόπουλο υπάρ-
χουν άλλοι επτά που προηγούνται του 
νυν προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Κασσε-
λάκης ήταν ένατος στη λίστα του ψη-
φοδελτίου επικρατείας. Ο ΣΥΡΙΖΑ εξέ-
λεξε τρεις βουλευτές, άρα για να μπει 
στη Βουλή πρέπει να παραιτηθούν του-
λάχιστον έξι. Αυτήν τη στιγμή δεν φαί-
νεται πιθανό να παραιτηθούν οι Ευάγ-
γελος Αποστολάκης και Ελενα Ακρίτα, 
οι οποίοι διατηρούν άριστες σχέσεις με 
τον Στ. Κασσελάκη. 
 
ΟΙ ΜΗ ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΙ 
Το πιο ρεαλιστικό σενάριο για να γίνει 
βουλευτής ο Στέφανος Κασσελάκης εί-
ναι να παραιτηθούν ο Ηλιόπουλος και 
οι πέντε επιλαχόντες που βρίσκονται 
πριν από εκείνον. Πρώτη επιλαχούσα 
είναι η πρώην εκπρόσωπος Τύπου 
Πόπη Τσαπανίδου, η οποία ουσιαστικά 
αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ μετά την 
παραίτηση Τσίπρα. Δεν της έχει γίνει 
κρούση, αλλά όλα δείχνουν πως θα 
παραχωρούσε τη θέση της. Ακολουθεί 
ο στενός συνεργάτης του Αλέξη Τσίπρα 

Μιχάλης Καλογήρου. Αν ο Στ. Κασσε-
λάκης επιθυμεί να μπει στη Βουλή, λο-
γικά ο πρώην υπουργός δεν θα αποτε-
λέσει εμπόδιο, διαφορετικά θα 
ξεκινήσουν… άλλα σενάρια. Τρίτη επι-
λαχούσα είναι η πολιτική μηχανικός δρ. 
Τζένη Λειβαδάρου, η οποία μας είπε 
πως δεν της έχει γίνει καμία νύξη μέχρι 
στιγμής. Τέταρτος επιλαχών είναι ο κα-
θηγητής Μικροβιολογίας Αθανάσιος 
Τσακρής, ο οποίος ξεκαθάρισε πως δεν 
επιθυμεί να γίνει βουλευτής. Πέμπτη 
επιλαχούσα είναι η νομικός Ζωρζέττα 
Λάλη που επίσης έχει αποχωρήσει από 
τον ΣΥΡΙΖΑ. 
 
ΝΑΙ ΜΕΝ, ΑΛΛΑ… 
Από την Κουμουνδούρου επίσημα δια-
ψεύδουν πως υπάρχει τέτοιο σχέδιο. 
Κάποιοι δηλώνουν παντελή άγνοια ενώ 
άλλοι μιλούν για σενάρια επιστημονικής 
φαντασίας. Ομως καμιά φορά στην πο-
λιτική η «επιστημονική φαντασία» γίνεται 
πραγματικότητα… 

Τα σενάρια για να μπει στη Βουλή 
ο Στέφανος Κασσελάκης 

ΣΥΡΙΖΑ
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Οι Ευρωεκλογές πλησιάζουν (στις 9 
Ιουνίου) και το ΠΑΣΟΚ επικεντρώνεται 
στην προσπάθεια να περάσει το μή-
νυμα της παγίωσης της δεύτερης θέ-
σης. Πλέον δικαίωμα ψήφου έχουν 
όσοι συμπληρώνουν το 17ο έτος της 
ηλικίας τους την χρονιά των εκλογών, 
ενώ πριν από λίγες ημέρες ψηφίστηκε 
και η επιστολική ψήφος, όπου μπορούν 
να ψηφίσουν εφόσον γίνει η εγγραφή 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα εντός της 
προθεσμίας. 
Οι επερχόμενες ευρωεκλογές αποτε-
λούν ένα σημαντικό ορόσημο για το 
κόμμα για να μπορέσει να δηλώσει με 
κάθε τρόπο μέσα από το ποσοστό που 
θα λάβει πως είναι αξιωματική αντιπο-
λίτευση της χώρας. 
Σε μια περίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει υπο-
στεί ήδη μια μεγάλη ήττα και διάσπαση, 
η πρόσφατη έρευνα της Opinion Poll 
δείχνει τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως τον 
πιο κατάλληλο για πρωθυπουργό, ακο-
λουθούμενο από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη και μετά τον Νίκο Ανδρουλάκη σε 
απόσταση μιας μονάδας από τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΨHΦΙΟΙ 
Η κατάρτιση της ευρωλίστας αποτελεί 
ένα σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες σε 
όλα τα κόμματα, αλλά στο ΠΑΣΟΚ κά-
ποια ονόματα έχουν ένα προβάδισμα. 
Τα ονόματα που φαίνεται να «κλειδώ-
νουν» μέχρι στιγμής είναι ο Ανδρέας 
Σπυρόπουλος, ο Φίλιππος Σαχινίδης, ο 
Σάκης Αρναούτογλου, η Έφη Κουτε-
ντάκη και ο Ηλίας Κικίλιας. Με αυτές τις 
επιλογές, το ΠΑΣΟΚ ελπίζει να ενισχύσει 
την παρουσία του στις κάλπες και να 
προσφέρει μια πραγματική εναλλακτική 
για την Ελλάδα. 
Ξεχωριστή περίπτωση αποτελεί ο νυν 
ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νίκος Πα-
πανδρέου, ο οποίος ήδη έχει ξεκινήσει 
τις διαδικασίες έτσι ώστε να μπορέσει 
να διεκδικήσει εκ νέου την είσοδό του 
στην Ευρωβουλή. 
Διακαής πόθος της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ 
είναι ο πρώην υπουργός, Γιάννης Μα-
νιάτης, ενώ σίγουρα κρούση έχει δεχτεί 
ο Κώστας Κατσανέβας (εγγονός του 
Ανδρέα Παπανδρέου) και η Ελένη Χρο-
νοπούλου. Ακόμα, κρούση έχει δεχτεί 
αλλά αρνήθηκε ο Γιάννης Χατζηθεο-

δοσίου, ενώ τόσο η Όλγα Μαρκογιαν-
νάκη όσο και η Δανάη Τσάκαλου έχουν 
κάποιες πιθανότητες να είναι υποψή-
φιες. 
Από το δημοσιογραφικό χώρο έχει 
γραφτεί το όνομα της δημοσιογράφου, 
Μαρίας Αναστασοπούλου (αρνήθηκε 
όμως) αλλά και του Βασίλη Σκουντή, 
του γνωστού αθλητικού δημοσιογρά-
φου, ο οποίος εκτός συγκλονιστικού 
απροόπτου αναμένεται να αποδεχτεί 
την πρόσκληση Ανδρουλάκη. 
Ήδη Χαριλάου Τρικούπη αναζητούν τα 
42 ονόματα για το «πράσινο» ευρω-
ψηφοδέλτιο, ενώ οι οριστικές υποψη-
φιότητες θα εγκριθούν από την Κε-
ντρική Επιτροπή και το Πολιτικό 
Συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ. 
Μετά την επιτυχημένη «συνταγή Χάρη 
Δούκα» το ΠΑΣΟΚ αναμένεται ότι θα 
δώσει έμφαση σε εκπροσώπους επαγ-
γελματικών κλάδων και της κοινωνίας 
και όχι σε προβεβλημένους ανθρώπους 
της σόουμπιζ… 

Με νέο… αίμα στις Ευρωεκλογές 
για τη δεύτερη θέση 

ΠΑΣΟΚ
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Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης επέστρεψε 
στην ενεργό πολιτική και συγκεκριμένα 
στη Νέα Αριστερά, μετά από εννιά χρό-
νια.  Στον πρώτο καιρό της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ θεωρούνταν εξ απορρήτων 
του Αλέξη Τσίπρα. Μέχρι που ήρθε η 
ρήξη και η παραίτηση. Οι σχετικές ανα-
κοινώσεις για την προσχώρηση του 
Σακελλαρίδη έγιναν μετά το ραντεβού 
στη Βουλή με τον πρόεδρο της ΚΟ της 
ΝΑ, Αλέξη Χαρίτση.  
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος της 
πρώτης κυβέρνησης, το 2015, του 
Αλέξη Τσίπρα αποχώρησε από τους 
πρώτους μήνες της θητείας του, στή-
ριξε ανοιχτά την Έφη Αχτσιόγλου στην 
κούρσα διαδοχής του Τσίπρα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και πρόσφατα έδωσε το «παρών» 
σε εκδήλωση της Νέας Αριστεράς στη 
Νέα Ιωνία – με την παρουσία του να 
αναζωπυρώνει τα σενάρια περί επι-
στροφής. Όπερ και εγένετο…  
Ο Σακελλαρίδης έγινε πρώτη φορά 
γνωστός ως υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ 
για τη δημαρχία στην Αθήνα στις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές του 2014, όπου 
τελικά έχασε οριακά από τον (τότε) εν 
ενεργεία δήμαρχο Γιώργο Καμίνη. Από 
τον Ιανουάριο 2015 μέχρι τον Ιούλιο 
2015 ήταν υφυπουργός παρά τω 
πρωθυπουργώ, κυβερνητικός εκπρό-
σωπος της πρώτης κυβέρνησης Τσί-
πρα και βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στην 
Α΄ Αθηνών. 
Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης γεννήθηκε 
στη Νέα Σμύρνη στις 20 Αυγούστου 
1980 και έχει καταγωγή από τη Νί-
συρο. Σπούδασε στο τμήμα Οργάνω-
σης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
και αμέσως μετά έκανε μεταπτυχιακό 
στη Νέα Σχολή της Νέας Υόρκης. Οι-
κονομολόγος και πολιτικός και διετέ-
λεσε διευθυντής του Ελληνικού Τμή-
ματος της Διεθνούς Αμνηστίας από τον 

Σεπτέμβριο του 2017 ως τον Μάρτιο 
του 2021. 
Ανανέωσε τη βουλευτική του θητεία 
στις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 
2015. Στις 19 Νοεμβρίου 2015 πα-
ραιτήθηκε του βουλευτικού του αξιώ-
ματος κατόπιν απαίτησης Τσίπρα, όταν 
δημοσιοποίησε την πρόθεσή του να 
μην παραστεί σε ονομαστική ψηφο-
φορία στη Βουλή που αφορούσε μνη-
μόνιο. «Αδυνατώ να συμβάλω στην 
υλοποίηση της κυβερνητικής πολιτι-
κής», είχε αναφέρει στην επιστολή πα-
ραίτησης. 
Στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου 
2023, ανακοίνωσε ότι θα ψηφίσει και 
θα στηρίξει τον ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που χα-

ρακτηρίστηκε από διάφορα Μέσα ως 
«επιστροφή», ενώ η δήλωση χαιρετί-
στηκε από στελέχη του κόμματος κα-
θώς και από τον πρόεδρο του κόμμα-
τος Αλέξη Τσίπρα. Τότε είχαν 
φουντώσει τα σενάρια που τον ήθελαν 
να θέτει για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μετά 
την παραίτηση Τσίπρα. 
Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης είναι παντρε-
μένος με πολιτικό γάμο με τη δημο-
σιογράφο και παρουσιάστρια του κε-
ντρικού δελτίου ειδήσεων του Mega, 
Ράνια Τζίμα και το 2016 απέκτησαν 
την κόρη τους. 

Νέα Αριστερά

Ο Γαβριήλ, παραίτηση, το 
μνημόνιο και τα σενάρια.
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Σε λειτουργία τέθηκε ήδη η ηλεκτρονική 
πλατφόρμα για την εγγραφή στους 
εκλογικούς καταλόγους επιστολικής 
ψήφου, λίγες εβδομάδες μετά την ψή-
φιση του σχετικού νόμου. 
Η ενεργοποίηση της πλατφόρμας ση-
ματοδοτεί την καθιέρωση, για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα, της επιστολικής 
ψήφου ως μέσου διευκόλυνσης της 
άσκησης του εκλογικού δικαιώματος 
των εκλογέων για τις Ευρωεκλογές και 
τα εθνικά δημοψηφίσματα. Πρόκειται 
για ένα ουσιαστικό άνοιγμα προς τον 
απανταχού ελληνισμό με την κατάρ-
γηση όλων των πρακτικών εμποδίων 
στην άσκηση του εκλογικού δικαιώμα-
τος των Ελλήνων πολιτών, όπου και 

αν βρίσκονται. 
Η εφαρμογή της επιστολικής ψήφου 
αφορά όλους τους Έλληνες πολίτες 
που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλο-
γικούς καταλόγους και επιθυμούν να 
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα, 
εντός ή εκτός επικρατείας. 
Παράλληλα, υπενθυμίζεται ότι οι Έλ-
ληνες κάτοικοι του εξωτερικού μπο-
ρούν να ασκήσουν το εκλογικό τους 
δικαίωμα στις προσεχείς ευρωεκλογές 
αποκλειστικά μέσω επιστολικής ψήφου. 
Οι εντός Ελλάδας εκλογείς εισέρχονται 
στην ηλεκτρονική εφαρμογή μέσω του 
συνδέσμου epistoliki.ypes.gov.gr και 
εγγράφονται στους ειδικούς εκλογικούς 
καταλόγους επιστολικής ψήφου απο-

κλειστικά μέσω taxisnet κάνοντας 
χρήση των προσωπικών τους διαπι-
στευτηρίων. 
Οι Έλληνες που διαμένουν στο εξωτε-
ρικό μπορούν να εισέλθουν στην πα-
ραπάνω εφαρμογή και να εγγραφούν 
με έναν από τους παρακάτω τρόπους:  
 
•  Μέσω taxisnet (εφόσον διαθέτουν 
διαπιστευτήρια εισόδου). 

•  Υποβάλλοντας τα στοιχεία του ελλη-
νικού τους διαβατηρίου και του δελ-
τίου αστυνομικής ταυτότητας συν-
δυαστικά. 

•  Υποβάλλοντας τα στοιχεία του ελλη-
νικού τους διαβατηρίου και του αριθ-
μού δημοτολογίου συνδυαστικά. 

•  Εναλλακτικά, οι εντός Ελλάδας εκλο-
γείς μπορούν να εγγραφούν στους 
ειδικούς εκλογικούς καταλόγους επι-
στολικής ψήφου μέσω των Κέντρων 
Εξυπηρέτησης Πολιτών, ενώ οι εκτός 
επικρατείας εκλογείς μπορούν να 
απευθύνονται στις αρμόδιες ελληνι-
κές Προξενικές Αρχές (Γενικά Προ-
ξενεία, Προξενεία, Προξενικά Γραφεία 
Πρεσβειών). 

 
Με την καθιέρωση της επιστολικής ψή-
φου εκσυγχρονίζονται οι τρόποι άσκη-
σης του εκλογικού δικαιώματος και δί-
νεται η δυνατότητα στους Έλληνες 
πολίτες του εξωτερικού να ψηφίσουν 
από τον τόπο κατοικίας τους, χωρίς να 
χρειαστεί να δαπανήσουν χρόνο και 
χρήματα για την μετακίνησή τους. Εντός 
επικρατείας, μέσω της επιστολικής ψή-
φου διευκολύνονται ιδιαίτερα –ενδει-
κτικά– ηλικιωμένοι συμπολίτες μας, 
εποχικά εργαζόμενοι και εργαζόμενοι 
την Κυριακή, άτομα με αναπηρία, φοι-
τητές και μαθητές εν μέσω εξεταστικής 
περιόδου. 

Επιστολική ψήφος

Ενεργοποιήθηκε η ηλεκτρονική πλατφόρμα 
για τις Ευρωεκλογές.
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ΤΟ ΕΥΡΩ-ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ 
 
Λίγο πριν πετάξει για την Ινδία (περιχαρής, όπως μου είπαν) ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης έστειλε το πρώτο μήνυμα ενόψει Ευρωεκλογών και, άθελά 
του, αποκάλυψε τη «γραμμή» που θα ακολουθήσει η Νέα Δημοκρατία ως 
τον Ιούνιο. «Οι Ευρωεκλογές δεν είναι χαλαρές εκλογές, αλλά έχουν χα-
ρακτηριστικά εθνικής κάλπης» είπε τις προάλλες, στο… κοπή την πίτας της 
γραμματείας του Οργανωτικού της ΝΔ.  
Βεβαίως, θα προηγηθεί το συνέδριο της ΝΔ, το οποίο θα είναι μάλιστα το 
πιο πανηγυρικό από ποτέ! Άλλωστε, δεν υπάρχει (κανένας, μα κανένας…) 
αντίπαλος. Λογικά θα εξελιχθεί σε συνέδριο απολογισμού της ευρωπαϊκής 
της πορείας του κόμματος ενώ θα κληθούν μεγάλα ονόματα του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος. 
Ειρήσθω εν παρόδω, για το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ παίζουν και νέα 
ονόματα: του προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου Αθανάσιου Εξαδάχτυλου, 
της δημοσιογράφου Ελένης Βαρβιτσιώτη και του οδοντιάτρου Μιλτιάδη 
Μητσιά (γιού του Μανώλη Μητσιά)… 

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΑ… ΠΑΤΡΙΑ Ο 
ΖΑΓΟΡΑΚΗΣ; 
 
Ακούγεται πλέον έντονα στην πιάτσα ότι 
ο Θοδωρής Ζαγοράκης δεν θα είναι υπο-
ψήφιος με το ψηφοδέλτιο της ΝΔ στην 
Ευρωεκλογές. Λογικό; Λογικό. Λέγεται 
μάλιστα ότι ο Ιβάν Σαββίδης τον θέλει 
στον ΠΑΟΚ, άγνωστο όμως σε ποια θέση. 
Εξ ου και ο κομματικός μηχανισμός δεν 
ασχολήθηκε καθόλου με τον πρωτα-
θλητή Ευρώπης το 2004. Πάντως, να εί-
ναι υποψήφιος στις εκλογές της ΕΠΟ το 
καλοκαίρι, το αποκλείουν κατηγορηματικά 
(όσοι γνωρίζουν…).  

ΕΜΕΙΣ… ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ 
 
Έτσι δεν το λέγαμε το βιβλίο στο δημοτικό; Κόσμος λοιπόν είναι το κόμμα, 
ως γνωστόν, του Πέτρου Κόκκαλη που αγωνιά για τα πρώτα στοιχεία των 
δημοσκοπήσεων που θα εμφανιστεί. Ρώτησα δημοσκόπους, φίλους της 
στήλης και μου έδωσαν κάτι μεταξύ 0,7% και 1,1%: χαμηλά μεν, νωρίς δε.  
Στόχος του Κόσμου είναι να πιάσει το όριο του 3% και να πείσει ότι έχει 
έστω κάποια ελπίδα να εκλέξει ευρωβουλευτή.  
Κατά τις εκτιμήσεις πολιτικών αναλυτών, ο Κόκκαλης έχει τα φόντα να 
κάνει την έκπληξη στις ευρωεκλογές και μάλιστα συγκεντρώνοντας ψήφους 
όχι μόνο από την αριστερά, αλλά και από άλλους πολιτικούς χώρους.  
 

ΑΙΝΙΓΜΑ Η ΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 
ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΝΙΑΤΗ  
 
Τις τελευταίες προσπάθειές του να πείσει 
τον Γιάννη Μανιάτη κάνει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θέλει 
τον πρώην υπουργό για το ευρωψηφο-
δέλτιο του κόμματος και του έχει τηλε-
φωνήσει ο ίδιος προσωπικά για να τον 
πείσει. 
Προς το παρόν όμως δεν δείχνει να συ-
γκινείται και προτιμά την ακαδημαϊκή του 
καριέρα. Βέβαια ο Ανδρουλάκης είναι 
γνωστός για το πείσμα του…  
 

Γράφει ο… Κομισάριος



Η ΔΙΚΗ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ… 
 
Τέτοια μεγάλη δίκη, με 31 κατηγορουμένους, να διεξάγεται σε διάστημα μόλις 
16 μηνών από την τέλεση των αδικημάτων, σίγουρα δεν έχει ξαναγίνει. Αναλο-
γιστείτε ότι εκείνη για το Μάτι ξεκίνησε μετά από πέντε χρόνια. Πρόκειται για τη 
δίκη των Τεμπών, η οποία δεν καθυστερεί χάρις στον νέο Ποινικό Κώδικα του 
υπουργού Δικαιοσύνης Γιώργου Φλωρίδη. 
Αυτή η επιτάχυνση της ποινικής διαδικασίας αναμένεται να αποδώσει την πρέ-
πουσα τιμή στα θύματα, αλλά και στις οικογένειές τους που περιμένουν τη δι-
καίωση. Συν ότι την προσεχή Δευτέρα 2ο υπουργός Δικαιοσύνης θα βρεθεί στη 
Λάρισα, όπου σε συνεργασία με τον περιφερειάρχη θα ψάξουν να βρουν ειδική 
αίθουσα η οποία θα στεγάσει τη δίκη των Τεμπών.

ΟΙ ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ ΚΑΙ Ο… 
ΑΦΑΝΤΟΣ 
 
Δύο από τις μεγαλύτερες εκπλήξεις 
κατά την ψηφοφορία για τον γάμο 
των ομόφυλων ήταν οι Δημήτρης 
Μαρκόπουλος και Κώστας Κατσαφά-
δος. Αμφότεροι ανήκουν στη δεξιά 
πτέρυγα της ΝΔ φέρονταν να είναι 
στην αποχή ωστόσο εμφανίστηκαν 
στη Βουλή και υπερψήφισαν το νο-
μοσχέδιο. Η έκπληξη ήταν ακόμη με-
γαλύτερη για τον Κατσαφάδο, καθώς 
ο βουλευτής της Α’ Πειραιώς αποχώ-
ρησε προσφάτως από το κυβερνητικό 
σχήμα. 
Αντίθετα, ένας που μπήκε πρόσφατα 
στο κυβερνητικό σχήμα, ο Δημήτρης 
Καλογερόπουλος, ήταν… άφαντος. Ο 
βουλευτής που διαδέχθηκε τον Μιλ-
τιάδη Βαρβιτσιώτη μετά την παραίτησή 
του, όχι μόνο δεν εμφανίστηκε στη 
Βουλή για να ψηφίσει (παρά το γεγο-
νός ότι θεωρείται άνθρωπος πολύ 
κοντά στον Κυριάκο Μητσοτάκη) αλλά 
για μερικά 24ωρα δεν απαντούσε σε 
κανένα τηλεφώνημα…  

ΓΚΡΙΝΙΑ ΓΙΑ ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΑΙ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 
 
Μετά τα όσα συνέβησαν στην κοινοβουλευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ του σχετικά με το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια 
και την αποχή που επέλεξε το 1/3 των βουλευτών, ο Νίκος Ανδρουλάκης διαπίστωση πρόβλημα επιβολής, πειθαρχίας και 
συνοχής. 
Ένας που, αργά ή γρήγορα θα τον πάρει η… μπάλα (είναι άλλωστε μηδενικές οι σχέσεις του με τον πρόεδρο) είναι ο αντι-
πρόεδρος της Βουλής και βουλευτής Αρκαδίας Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος. Άλλωστε πρόσφατα στην έκθεση της 
Horeca είχε συναντήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη και το χαμόγελό του έλαμπε. «Αυτός δεν χαμογελάει ποτέ» λένε στη 
Χαριλάου Τρικούπη.  
Και, φυσικά, η βουλεύτρια Λάρισας Ευαγγελία Λιακούλη, κυρίως επειδή είναι γραμματέας της ΚΟ. Επίσης προτίμησε την 
αποχή. Η στάση της αυτή δεν άρεσε σε πολλούς καθώς έχει θεσμικό ρόλο και όφειλε να κινηθεί διαφορετικά. Εξ ου και 
είναι πολλές οι «φωνές» που λένε ότι πρέπει να αντικατασταθεί και δεν αποκλείεται αυτό να γίνει τα επόμενα 24ωρα. 
«Πώς η γραμματέας στην επόμενη ψηφοφορία θα μας καλεί και θα μας ζητά να ψηφίσουμε όταν η ίδια δεν ψηφίζει;» ανα-
ρωτιούνται. Και ορθώς…  
 

παρασκήνια — 13

ΖΕΣΤΑΙΝΕΙ… ΜΗΧΑΝΕΣ Ο ΛΟΒΕΡΔΟΣ 
 
Ο Ανδρέας Λοβέρδος σε ανακοίνωση του, έκανε γνωστό ότι ήδη από τις 7 Φε-
βρουαρίου ιδρύθηκε το κόμμα με την κατάθεση καταστατικού και όλων των 
απαραίτητων εγγράφων στον Άρειο Πάγο. Στις 4 Μαρτίου αναμένεται να γίνει η 
επίσημη ανακοίνωση της ίδρυσης του κόμματος. 
Μετά την ανακοίνωση του κόμματος ο Λοβέρδος θα κάνει μία ειδική εκδήλωση 
στα μέσα του Μαρτίου. Σύμφωνα με πληροφορίες στην εκδήλωση αυτή θα 
ανακοινώσει και τις κομβικές παρουσίες του νέου κόμματος. 
Ως τώρα μαζί του είναι ο πρώην υφυπουργός Παιδείας Θεόδωρος Παπαθεο-
δώρου αλλά και η επί χρόνια διευθύντρια επικοινωνίας του, Μαρία Μιλήνη. 
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Ο Τζούλιαν Ασάνζ επέστρεψε αυτή την 
εβδομάδα μέσω των δικηγόρων του 
στη βρετανική δικαιοσύνη για να εμπο-
δίσει έστω και την ύστατη την έκδοσή 
του από το Ηνωμένο Βασίλειο στις ΗΠΑ, 
όπου καταζητείται με την κατηγορία της 
κατασκοπείας και της αποκάλυψης κρα-
τικών απόρρητων πληροφοριών. Η 
απόφαση του δικαστή αναμένεται στις 
αρχές Μαρτίου. 
Ο 52χρονος γεννημένος στην Αυστρα-
λία ιδρυτής του ιστότοπου WikiLeaks 
είναι φυλακισμένος στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο από το 2019. Τα τελευταία πέντε 
χρόνια κρατείται σε φυλακή υψίστης 
ασφαλείας στο νοτιοανατολικό Λονδίνο. 
 
ΟΙ ΔΙΑΡΡΟΕΣ  
Το 2010 ο Ασάνζ άρχισε να δημοσιεύει 
μέσω των WikiLeaks συνολικά εκατο-
ντάδες χιλιάδες απόρρητα στρατιωτικά 
και διπλωματικά αρχεία του αμερικανι-
κού κράτους που αφορούσαν τους πο-
λέμους στο Ιράκ και το Αφγανιστάν. 
Υπενθυμίζεται ότι τα συγκεκριμένα έγ-
γραφα έφτασαν στα χέρια του Ασάνζ 
από έναν Αμερικανό στρατιώτη ονόματι 
Μπράντλεϊ Μάνινγκ. 
Η αμερικανική πλευρά κατηγορεί τον 
Ασάνζ ότι με αυτές τις διαρροές έθεσε 

σε κίνδυνο τη ζωή πολλών Αμερικανών 
αξιωματικών των μυστικών υπηρεσιών. 
Από την άλλη οι υποστηρικτές του υπο-
στηρίζουν ότι ο Ασάνζ διώκεται για πο-
λιτικούς λόγους επειδή τόλμησε να απο-
καλύψει "εγκλήματα" που διαπράχθηκαν 
από τον αμερικανικό στρατό εκτός των 
ΗΠΑ. 
 
ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  
Τον Αύγουστο του 2010 ο Τζούλιαν 
Ασάνζ κατηγορήθηκε για δύο περι-
πτώσεις "σεξουαλικής παρενόχλησης" 
από εθελόντριες του WikiLeaks, όσο 
εκείνος βρισκόταν στη Στοκχόλμη. Η 
συγκεκριμένη υπόθεση έφτασε στα δι-
καστήρια και η σουηδική δικαιοσύνη 
ζήτησε την έκδοσή του και εκδόθηκε 
ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης ενα-
ντίον του. 
Η σύλληψη του έγινε στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο και τον άφησαν ελεύθερο με πε-
ριοριστικούς όρους στα τέλη του 2010. 
Όμως ο Ασάνζ παραβίασε τους όρους 
της εγγύησής του και κατέφυγε στην 
πρεσβεία του Ισημερινού στο Λονδίνο, 
όπου παρέμεινε για συνολικά επτά χρό-
νια από το 2012 έως το 2019. Τότε 
συνελήφθη και παραμένει φυλακισμέ-
νος μέχρι σήμερα με την αμερικανική 

πλευρά να επιδιώκει την έκδοσή του 
στις ΗΠΑ. 
Πριν από δύο χρόνια η βρετανική δι-
καιοσύνη έδωσε το «πράσινο» φως για 
την έκδοσή του στις ΗΠΑ. Όμως ένας 
Βρετανός δικαστής μπλόκαρε προσω-
ρινά την υλοποίησή της λόγω ανησυ-
χιών για την ψυχική υγεία του Ασάνζ, 
καθώς υπήρχε κίνδυνος αυτοκτονίας 
του σε περίπτωση μεταφοράς του στην 
Αμερική. 
 
Η ΕΞΕΛΙΞΗ  
Η υπόθεση μπορεί να συνεχίσει να εκ-
δικάζεται στο Ηνωμένο Βασίλειο για 
αρκετούς μήνες. Υπάρχει όμως το εν-
δεχόμενο οι Βρετανοί δικαστές να επι-
σπεύσουν τις εξελίξεις αρνούμενοι τη 
νομική βάση της εκδίκασης της έφεσης, 
ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την άμεση 
έκδοση του Ασάνζ στις ΗΠΑ. 
Η απόφαση των δικαστών σχετικά με 
το αν θα προχωρήσει η έφεση κατά 
της έκδοσης αναμένεται το Μάρτιο. Εάν 
αποφασιστεί οι συνήγοροι του 52χρο-
νου μπορούν να προσφύγουν στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων (ΕΔΑΔ),το οποίο βέβαια έχει 
απορρίψει παρόμοιες προσφυγές του 
Ασάνζ το 2015 και το 2022.

14 χρόνια σκλάβος 
των κατηγοριών…

ΤΖΟΥΛΙΑΝ ΑΣΑΝΖ 
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«Ο Ναβάλνι ήταν ο χειρότερος εχθρός 
του Πούτιν και τον ξεφορτώθηκε όπως 
τη μητέρα μου», γράφει η Βέρα Πολιτ-
κόφσκαγια, κόρη μιας ατρόμητης γυ-
ναίκας και δημοσιογράφου της Άννας 
Πολιτκόφσκαγια, σε άρθρο της στην 
ιταλική «La Repubblica». 
Η μητέρα της ήταν η πιο θερμή δημόσια 
κατήγορος του Βλαντιμίρ Πούτιν, κυρίως 
για καταπάτηση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων στην Τσετσενία, η οποία δο-
λοφονήθηκε την ημέρα γενεθλίων του 
Ρώσου προέδρου (σ.σ. 7 Οκτωβρίου) 
το 2006. 
«Τώρα η Δύση θα διαμαρτυρηθεί και 
θα απαιτήσει μια σοβαρή έρευνα. Μόνο 
τότε θα ηρεμήσουν. Ελάχιστοι θα μεί-
νουν που θα αναζητούν την αλήθεια». 
Η Βέρα ήταν 26 ετών. όταν η μητέρα 
της δολοφονήθηκε  στο ασανσέρ της 
πολυκατοικίας, όπου έμενε στο κέντρο 
της Μόσχας. 
Η Άννα Πολιτκόφσκαγια έπρεπε να πλη-
ρώσει με τη ζωή της τη συνεχή επιμονή 
της προς το καθεστώς Πούτιν παρά τις 
πολυάριθμες απειλές και τη βία που δέ-
χτηκε για να σταματήσει να ερευνά τα 
γεγονότα του πολέμου.  

«Άλλη μια πολιτική δολοφονία συνέβη 
στη Ρωσία» έγραψε η Πολιτκόφσκαγια, 
αναφερόμενη στον θάνατο του Αλεξέι 
Ναβάλνι. Ο πιο διάσημος πολιτικός κρα-
τούμενος της Ρωσίας άφησε την τε-
λευταία του πνοή σε ηλικία 47 ετών. 
Μετά τη βόλτα, αρρώστησε ξαφνικά 
και μέσα σε λίγες ώρες πέθανε. Του-
λάχιστον αυτή είναι η επίσημη έκδοση. 
Αλλά τι πραγματικά συνέβη, «μάλλον 
δεν θα μάθουμε ποτέ» είπε η Ρωσίδα 
δημοσιογράφος. 
Για τη δράση του και τη ζωή του θα 
γραφτούν, σίγουρα, πολλά βιβλία και 
θα γυριστούν ταινίες και ντοκιμα-
ντέρ, αν και κοιτάζοντας ψυχρά αυτό 
το θάνατο είναι ακόμα ένας ενάντια 
στο καθεστώς του Πούτιν, ανάφερε 
η Πολιτκόφσκαγια 
Ο Ναβάλνι τα τρία τελευταία χρόνια της 
ζωής του τα πέρασε σε μια φυλακή 
στην Αρκτική, όπου το ρωσικό σωφρο-
νιστικό σύστημα τον εξόντωσε σιγά σιγά 
και διακριτικά αλλά «σύμφωνα με τους 
νόμους».  
Πολλά δημόσια πρόσωπα και πολιτικοί 
έχουν ήδη «θορυβηθεί» και ορισμένοι 
είναι ακόμη και "τρομοκρατημένοι" από 

την κατάσταση. Απαιτούν από τις ρω-
σικές αρχές να διεξάγουν αξιόπιστη 
έρευνα για τις συνθήκες θανάτου του 
Ναβάλνι. Και, όπως συμβαίνει συνήθως 
σε τέτοιες περιπτώσεις, απαιτούν από 
ανώτερους αξιωματούχους να «ανα-
λάβουν αμέσως την ευθύνη της έρευ-
νας και να υποσχεθούν ότι θα αποκα-
λυφθεί η αλήθεια». 
«Οι άνθρωποι εξόντωσαν τον Ναβάλνι 
κατέχουν σημαντικές θέσεις στις φυ-
λακές, στη δικαιοσύνη αλλά και στα δι-
καστήρια», γράφει η Ρωσίδα δημοσιο-
γράφος, η οποία εγκατέλειψε την 
πατρίδα της, μαζί με την οικογένειά της, 
σχεδόν αμέσως μετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία 
Οι Ρώσοι πάντως δεν έμειναν αδιάφο-
ροι στο άκουσμα της είδησης του θα-
νάτου του Ναβάλνι. Ανθρωποι σε ολό-
κληρη τη Ρωσία δεν δίστασαν να τον 
τιμήσουν με λίγα λουλούδια ή ανάβο-
ντας ένα κερί, παρά τις εκατοντάδες 
συλλήψεις από τις αρχές.

Ο Πούτιν σκότωσε τον 
χειρότερο εχθρό του… 

ΥΠΟΘΕΣΗ «ΝΑΒΑΛΝΙ»
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Σε νέα επίπεδα ρεκόρ έφτασε το 2023 
το παγκόσμιο χρέος, όπως αναφέρει το 
Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών (IIF) 
με το μέγεθος να ξεπερνά τα 307 τρι-
σεκ. δολάρια. 
Οικονομολόγοι έχουν εκφράσει έντονα 
τις ανησυχίες τους λαμβάνοντας υπόψιν 
και τα στοιχεία του ΔΝΤ: το 2020 ήταν 
στα 226 τρισεκ., το 2021 στα 303 τρι-
σεκ. - μια αύξηση που έχει να καταγρα-
φεί από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Σε 
απόλυτα μεγέθη, σε σχέση με μια δε-
καετία νωρίτερα, το παγκόσμιο χρέος 
έχει αυξηθεί κατά 100 τρισεκατομμύρια 
δολάρια. Ταυτόχρονα, φόβοι υπάρχουν 
για το ότι κάποιες χώρες ενδέχεται να 
μην μπορέσουν να εξυπηρετήσουν τα 
χρέη τους στο μέλλον. 
Οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ιαπω-
νία και η Γαλλία ευθύνονται για πάνω 
από το 80% της συσσώρευσης του 
χρέους το 2023, ενώ ισχυρές αναδυό-
μενες οικονομίες, όπως η Κίνα, η Ινδία 
και η Βραζιλία κατέγραψαν τις πιο έντο-
νες αυξήσεις. 
Τουλάχιστον 100 χώρες καλούνται να 
μειώσουν δαπάνες σε τομείς όπως η 

Υγεία, η εκπαίδευση και η κοινωνική 
προστασία αναφέρει το ΔΝΤ. 
Από την πλευρά της, η έκθεση της Πα-
γκόσμιας Τράπεζας σημειώνει ότι το 
2022 οι χώρες χαμηλού και μεσαίου 
εισοδήματος αναγκάστηκαν να πληρώ-
σουν ένα άνευ προηγουμένου κεφά-
λαιο, ύψους 443,5 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων, για την εξυπηρέτηση του 
εξωτερικού δημόσιου χρέους τους. «Τα 
επίπεδα ρεκόρ χρέους και τα υψηλά 
επιτόκια έχουν θέσει πολλές χώρες σε 
τροχιά κρίσης», δήλωσε ο Ιντερμίτ Γκίλ, 
επικεφαλής οικονομολόγος και αντι-
πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας. 
 
ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΝΟΨΕΙ  
Πρόκειται για ένα επικίνδυνα υψηλό 
όριο, σύμφωνα με τους οικονομολό-
γους, η πλειονότητα των οποίων, αξιο-
λογώντας και τις μεγάλες προκλήσεις 
του 2024, δεν εμφανίζονται ιδιαίτερα 
αισιόδοξοι για την πορεία της παγκό-
σμιας οικονομίας. 
Το 2023, όχι μόνο δεν υπήρξε αποκλι-
μάκωση όπως πολλοί ενδεχομένως να 
περίμεναν μετά το τέλος της πανδημίας 

του κορωνοϊού, αλλά σημειώθηκε νέο 
ρεκόρ και ώθησε τον λόγο χρέους προς 
το ΑΕΠ σε παγκόσμιο επίπεδο – που 
στο παρελθόν κινούταν πτωτικά - στο 
336%.  
Για να καλύψουν το δυσθεώρητο χρέ-
ους, σύμφωνα με το ΔΝΤ, τουλάχιστον 
100 χώρες καλούνται να μειώσουν τις 
δαπάνες σε βασικούς τομείς, όπως στην 
υγεία, την εκπαίδευση και την κοινωνική 
προστασία. Αυτό αναμφίβολα (όπως 
δυστυχώς γνωρίζουμε καλά στην Ελ-
λάδα) δεν είναι μια απλή υπόθεση. Έχει 
τεράστιο κοινωνικοοικονομικό κόστος, 
το οποίο γίνεται ακόμη πιο δυσβάσταχτο 
όταν οι περίφημες «διαδικασίες προ-
σαρμογής» εφαρμόζονται σε χώρες 
χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος. 
Αναλυτές εκφράζουν φόβους πως εν-
δεχομένως κάποιες χώρες δεν θα μπο-
ρέσουν να ανταποκριθούν στα χρέη 
τους και αυτό θα μπορούσε να πυρο-
δοτήσει πανικό στις διεθνείς χρηματο-
πιστωτικές αγορές και ένα νέο κύκλο 
οικονομικής επιβράδυνσης. 

Κινητή «βόμβα» με χρέος 
307 τρισεκ. δολαρίων

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
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Όχι μόνο μάζεψε τις 500.000 υπογρα-
φές που ήταν και ο αρχικός στόχος, 
αλλά πλέον έχει φτάσει τις 625.000 και 
επόμενος στόχος είναι το 1.000.000! 
Ο λόγος για το διαδικτυακό ψήφισμα 
διαμαρτυρίας για το δυστύχημα στα Τέ-
μπη, μέσω του οποίου οι πολίτες απαι-
τούν την ενεργοποίηση του νόμου περί 
ευθύνης υπουργών, καθώς και την κα-
τάργηση της βουλευτικής ασυλίας, που 
προβλέπεται όταν προκύπτει ποινική 
ευθύνη πολιτικών προσώπων. 
Σύμφωνα με τη Μαρία Καρυστιανού, 
πρόεδρο του Συλλόγου Θυμάτων Τε-
μπών και μητέρα της Μάρθης (μιας 
εκ των 57) «το αρθ. 73, παρ. 6 δίνει 
το δικαίωμα στον πολίτη να καταθέσει 
πρόταση τροποποίησης νόμου. Πα-

ρόμοιος νόμος υπάρχει σε όλες τις 
ευρωπαϊκές χώρες. Αλλά μόνο στην 
Ελλάδα ο απαιτούμενος αριθμός των 
υπογραφών αγγίζει το τεράστιο σύ-
νολο των 500.000 Εμείς όμως το ξε-
περάσαμε και συνεχίζουμε…». 
Τι ακριβώς εννοεί η κ. Καρυστιανού; 
Σύμφωνα λοιπόν με τον εν λόγω 
νόμο, οι υπογραφές θα σταλούν 
στον εισαγγελέα ο οποίος οφείλει 
αμελλητί να τις δώσει στη Βουλή για 
ψήφιση. 
«Σε μια δημοκρατική χώρα, η Βουλή 
είναι υποχρεωμένη να σεβαστεί την 
επιθυμία των πολιτών. Η Βουλή είναι 
υποχρεωμένη να λειτουργήσει σύμ-
φωνα με τον νόμο και τους δημοκρα-
τικούς θεσμούς. Φωνάζουμε ότι δεν 

υπάρχει κράτος δικαίου. Θα είναι λοι-
πόν σαφές το αίτημα και πολύ ενδια-
φέρουσα η αντιμετώπιση του εν λόγω 
ψηφίσματος και για μας θα είναι πολύ 
σημαντική η μέρα που οι εκπρόσωποι 
μας θα έχουν στα χέρια τους μια τόσο 
δυνατή κίνηση της κοινωνίας» σημεί-
ωσε η κ. Καρυστιανού. 
«Σε κάθε περίπτωση ένα τέτοιο ψήφι-
σμα είναι για μας κέρδος. Το χρει-
αζόμαστε ως δύναμη και θα χρησιμο-
ποιηθεί στο Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. Οπότε συνεχίζουμε δυ-
ναμικά για να φτάσουμε στο μεγαλύ-
τερο σύνολο υπογραφών που θα μπο-
ρούσαμε ποτέ να φανταστούμε! Στη 
Βουλή δεν χρησιμοποιήθηκε ποτέ αυ-
τός ο νόμος. Ήρθε όμως η ώρα…».

Τραγωδία στα Τέμπη

Μοχλός πίεσης για κατάργηση της 
βουλευτικής ασυλίας.
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«Πρέπει να φοβόμαστε την Τεχνητή Νοημο-
σύνη; Όχι αν ακολουθήσουμε όσα έχει προ-
βλέψει η Ευρωπαϊκή Ένωση στο Ai Act και 
προσδιορίσουμε τι θέλουμε να κάνει» υπο-
γράμμισε o Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Δημήτρης Παπαστεργίου κατά την το-
ποθέτησή του στο συνέδριο Masters of 
Digital του οργανισμού DIGITALEUROPE με 
θέμα «Europe 2030: A Digital Powerhouse», 
το οποίο πραγματοποιείται στις Βρυξέλλες.  
Ο υπουργός συμμετείχε στο πάνελ «AI – 
Made in Europe» μαζί με την Υπουργό Ψη-
φιακού Μετασχηματισμού της Σλοβενίας 
Emilija Stojmenova Duh, τη Διευθύνουσα 
Εταίρο της EY για την Ευρώπη, τη Μέση Ανα-
τολή, την Ινδία και την Αφρική (EMEIA) Julie 
Linn Teigland, τον Διευθυντή Ψηφιακών Υπη-
ρεσιών της Schneider Electric Peter Weck-
esser, τον Ευρωβουλευτή και Εισηγητή του 
Ai Act Dragos Tudorache, τον Γενικό Διευθυ-
ντή της Διεύθυνσης Δικτύων Επικοινωνίας, 
Περιεχομένου και Τεχνολογίας (DG CNECT) 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Roberto Viola και 
συντονίστρια τη Γενική Διευθύντρια του DIG-
ITALEUROPE Cecilia Bonefeld-Dahl. 
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης έκανε 
ιδιαίτερη αναφορά στη στρατηγική επιλογή 
της κυβέρνησης για την αξιοποίηση της Τε-
χνητής Νοημοσύνης στο Ελληνικό Δημόσιο. 
Συγκεκριμένα, ο κ. Παπαστεργίου επεσήμανε: 
«Πριν από λίγους μήνες, ο Πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης συγκρότησε Συμβου-
λευτική Επιτροπή για την Τεχνητή Νοημοσύνη 
η οποία άρχισε να χαρτογραφεί τις δυνατό-
τητες εφαρμογής της Τεχνητής Νοημοσύνης 

στη Δημόσια Διοίκηση και, φυσικά, τα οφέλη 
που θα αποκόμιζε η χώρα από αυτές». 
Ακόμη, αναφέρθηκε στη θετική ανταπόκριση 
των πολιτών στην πρώτη εφαρμογή Τεχνη-
τής Νοημοσύνης του ελληνικού Δημοσίου 
καθώς ο Ψηφιακός Βοηθός-mAigov καθη-
μερινά απαντά κατά μέσο όρο σε 10.000 
ερωτήσεις, που τίθενται από τους πολίτες 
και αφορούν στη Δημόσια Διοίκηση.  
Τόνισε επίσης τη σημασία που έχουν για την 
ανάπτυξη εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύ-
νης και την ενίσχυση του ευρύτερου τεχνο-
λογικού τομέα η χρήση Πράσινης Ενέργειας, 
οι επενδύσεις σε ισχυρά υπολογιστικά συ-
στήματα και η αύξηση των διαθέσιμων Ανοι-
χτών Δεδομένων. «Πρέπει να ανοίξουμε τα 
Δεδομένα μας και να δημιουργήσουμε ένα 
οικοσύστημα για όλες αυτές τις νέες εταιρίες, 
που χρειάζονται Δεδομένα.  Λέγεται ότι τα 
Δεδομένα είναι το νέο πετρέλαιο» δήλωσε. 
Συγχρόνως, ο υπουργός έδωσε ιδιαίτερη έμ-
φαση στην σημασία της Τεχνητής Νοημο-
σύνης για την οικοδόμηση σχέσεων εμπι-
στοσύνης, οι οποίες σήμερα λείπουν από τις 
σύγχρονες δημοκρατίες. «Η Τεχνητή Νοη-
μοσύνη είναι θέμα εμπιστοσύνης. Αυτό είναι 
κάτι στο οποίο πρέπει να δώσουμε προσοχή. 
Χρειαζόμαστε την Τεχνητή Νοημοσύνη για 
να ζούμε ασφαλέστερα, να ζούμε πιο ευτυ-
χισμένα, να οικοδομήσουμε καλύτερες κοι-
νωνίες, να ενδυναμώσουμε τη Δημοκρατία. 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να βοηθήσει 
σε αυτό, για παράδειγμα, απομονώνοντας 
την παραπληροφόρηση. Αυτό είναι κάτι για 
το οποίο πρέπει να δουλέψουμε μαζί». 

Masters of  
Digital

«Παράγοντας ενδυνάμωσης  
των Δημοκρατιών η Τεχνητή  
Νοημοσύνη».



Στο αμαξοστάσιο των Οδικών Συγκοι-
νωνιών Α.Ε. στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη, 
όπου βρίσκεται πλέον το πρώτο ηλε-
κτρικό λεωφορείο, από το σύνολο των 
250 νέων οχημάτων που προβλέπεται 
να ενισχύσουν τον στόλο των αστικών 
συγκοινωνιών Αθήνας και Θεσσαλο-
νίκης, προκειμένου να γίνουν οι απα-
ραίτητες τεχνικές δοκιμές, βρέθηκε η 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών. 
Ο αρμόδιος υπουργός Χρήστος Σταϊ-
κούρας, η υφυπουργός και αρμόδια για 
τις μεταφορές Χριστίνα Αλεξοπούλου 
και ο γενικός γραμματέας Μεταφορών 
Γιάννης Ξιφαράς ενημερώθηκαν από 
τη Διοίκηση της Ο.ΣΥ Α.Ε. για τη διαδι-
κασία των τεχνικών δοκιμών και τη λει-
τουργία του συστήματος φόρτισης, ενώ 
πραγματοποιήθηκε και δοκιμαστική δια-
δρομή του οχήματος εντός του χώρου 
του αμαξοστασίου.  
Σημειώνεται ότι η προμήθεια των ηλε-
κτρικών λεωφορείων υλοποιείται με τη 
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης 

& Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, μέσα από το Σχέδιο Ελλάδα 2.0. 
 
250 ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΣΕ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 «Είχαμε την ευκαιρία, ως πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών να μεταβούμε στο αμαξο-
στάσιο και μαζί με τη Διοίκηση να 
επιβιβαστούμε στο πρώτο ηλεκτρικό 
λεωφορείο. Το πρώτο ηλεκτρικό λεω-
φορείο ήρθε στην Ελλάδα, ενώ θα ακο-
λουθήσουν τα υπόλοιπα, 140 για την 
Αθήνα και 110 για τη Θεσσαλονίκη, 
στις αρχές Μαρτίου. Έτσι ώστε μαζί με 
τις εγκαταστάσεις, μαζί με τους σταθ-
μούς φόρτισης που ήδη ξεκίνησαν να 
υλοποιούνται στη Θεσσαλονίκη και θα 
ακολουθήσουν στην Αθήνα, να είναι 
εν λειτουργία, το σύνολο αυτών των 
λεωφορείων, τους επόμενους μήνες. 
Όπως ακριβώς είχαμε δεσμευτεί. Έτσι 
ώστε να βελτιώσουμε τον στόλο των 
λεωφορείων, να μειώσουμε την ηλικία, 
τον μέσο όρο ηλικίας αυτών, να εξυ-

πηρετήσουμε τα ΑμεΑ που σήμερα υφί-
στανται ένα σημαντικό πρόβλημα, αφού 
το 39% του στόλου δεν μπορεί να τους 
εξυπηρετήσει, αλλά και ταυτόχρονα, να 
αποδείξουμε πως οι πόροι από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
κατευθύνονται τελικά στον πολίτη, κα-
τευθύνονται στη μεσαία τάξη, κατευ-
θύνονται σε αυτούς που έχουν πρα-
γματικά ανάγκη» τόνισε ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος 
Σταϊκούρας.    
«Το πρώτο ηλεκτρικό λεωφορείο ση-
ματοδοτεί την πορεία μας προς τις με-
ταφορές του 2030. Με το βλέμμα μας 
στραμμένο στη Βιώσιμη Αστική Κινητι-
κότητα, τις Πράσινες Μεταφορές, αλλά 
και την αλλαγή κουλτούρας για τους 
πολίτες, μέσα από τη μεθοδική εργασία 
και την αυστηρή τήρηση των χρονο-
διαγραμμάτων, κάνουμε πράξη την 
εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη, να 
αλλάξουμε δηλαδή την εικόνα του στό-
λου των αστικών λεωφορείων» πρό-
σθεσε η κ. Αλεξοπούλου.

Ηλεκτρικά λεωφορεία

Ξεκίνησαν οι πρώτες τεχνικές δοκιμές.
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To The Ellinikon Experience Park της 
εταιρίας Lamda Development κατέ-
κτησε τη διεθνή πιστοποίηση βιωσιμό-
τητας SITES σε επίπεδο Gold, για νέες 
κατασκευές και έτσι έγινε το πρώτο 
έργο στην κατηγορία Νέες Κατασκευές, 
με πιστοποίηση SITES στην Ευρώπη. H 
πιστοποίηση Sustainable SITES Initia-
tive αποτελεί το διεθνές πλαίσιο για τον 
σχεδιασμό, την ανάπτυξη και τη διαχεί-
ριση, βιώσιμων, ανθεκτικών τοπίων και 
υπαίθριων χώρων. 
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της 
Lamda Development, πρόκειται για 
βράβευση-ορόσημο για το Experience 
Park της μεγάλης ανάπλασης του Ελ-
ληνικού, που ξεκίνησε την λειτουργία 
του το Δεκέμβριο του 2021. Με την πι-
στοποίηση αυτή, το The Ellinikon Ex-
perience Park αναδεικνύεται σε αστικό 
πάρκο πρότυπο βιωσιμότητας. 

Το Τhe Ellinikon Experience Park άνοιξε 
για το κοινό έξι μήνες μετά την υπο-
γραφή της σύμβασης για το Ελληνικό 
από τη LAMDA Development και έχει 
αναδειχθεί σε νέο προορισμό. 
Ο σχεδιασμός του έγινε από το γραφείο 
του Έλληνα Αρχιτέκτονα-Αρχιτέκτονα 
τοπίου Θωμά Δοξιάδη και βασίστηκε 
στην ενίσχυση της βιοποικιλότητας, την 
αποκατάσταση του εδάφους και την 
επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση 
δομικών υλικών από το παλαιό αερο-
δρόμιο, με τρόπο ώστε να συνδέεται η 
φύση με την αισθητική και το οικοσύ-
στημα της περιοχής. 
Στο The Ellinikon Experience Park έχουν 
φυτευτεί 900 νέα δέντρα και 80.000 
νέα φυτά χαμηλής βλάστησης, που ευ-
δοκιμούν στο Μεσογειακό κλίμα, με έμ-
φαση σε τοπικές ποικιλίες, χαρακτηρι-
στικές του Αττικού τοπίου.

The Ellinikon  
Experience Park 

Βράβευση ορόσημο για τη Lamda Development.
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Δύο νέα μεγάλα έργα ΑΠΕ (Ανανεώσι-
μες Πηγές Ενέργειας) συνολικής εγκα-
τεστημένης ισχύος 1GW στην Δυτική 
Μακεδονία και ορίζοντα ολοκλήρωσης 
το 2025 ανακοίνωσε μέσα στο μήνα η 
ΔΕΗ. Τα δύο νέα έργα φωτοβολταϊκών 
βάζουν σε τροχιά υλοποίησης το τριε-
τές στρατηγικό σχέδιο που παρουσίασε 
η διοίκηση του Ομίλου σε επενδυτές 
στο Λονδίνο τον Ιανουάριο, το οποίο 
περιλαμβάνει σημαντικές επενδύσεις 
σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 
ουσιαστικά βήματα προς την πράσινη 
μετάβαση. 
Το πρώτο έργο αφορά στη συμφωνία 
της ΔΕΗ με την RWE, για το νέο φωτο-
βολταϊκό πάρκο «Ορυχείο ΔΕΗ Αμύ-
νταιο» (ομάδα έργου III) συνολικής 
ισχύος περίπου 450 MWp (432 MWac), 
το οποίο βρίσκεται στη Δυτική Μακε-
δονία, εντός των ορίων του πρώην 
υπαίθριου λιγνιτωρυχείου Αμυνταίου. 
Για την συγκεκριμένη επένδυση ύψους 

255,4 εκατ. ευρώ στο «Ορυχείο ΔΕΗ 
Αμύνταιο», εξασφαλίστηκαν 127,7 
εκατ. ευρώ από κονδύλια της Ευρω-
παϊκής Ένωσης – NextGenerationEU 
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 
Οι εργασίες κατασκευής του φωτοβολ-
ταϊκού πάρκου έχουν προγραμματιστεί 
να ξεκινήσουν τους επόμενους μήνες, 
ενώ η λειτουργία του αναμένεται μέχρι 
το τέλος του 2025. Οι δύο εταιρείες 
συνεχίζουν την συνεργασία τους, προ-
ωθώντας την ενεργειακή μετάβαση της 
Ελλάδας, μέσω της κοινής εταιρίας 
τους ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή ΑΕ, στην 
οποία συμμετέχουν η RWE Renewables 
Europe & Australia (51%) και η ΔΕΗ 
Ανανεώσιμες (49%). 
Η δεύτερη μεγάλη επένδυση αφορά 
στην συμφωνία που υπέγραψε ο Όμι-
λος ΔΕΗ με τις τράπεζες Eurobank και 
Πειραιώς, για την χρηματοδότηση του 
μεγάλου φωτοβολταϊκού έργου 550 

ΜWp της ΔΕΗ Ανανεώσιμες στην Πτο-
λεμαΐδα. Το νέο φωτοβολταϊκό έργο 
«Φοίβη», το οποίο αναμένεται να ολο-
κληρωθεί και αυτό εντός του 2025, θα 
αναπτυχθεί στο Λιγνιτικό Κέντρο Δυτι-
κής Μακεδονίας. Απαρτίζεται από τρείς 
διαφορετικές υποπεριοχές συνολικής 
έκτασης περίπου 10.000 στρεμμάτων 
στις οποίες πρόκειται να εγκατασταθούν 
περίπου 950.000 Φ/Β πλαίσια bifacial 
τεχνολογίας. 
Μετά την αποπεράτωση και τη σύνδεση 
με το Σύστημα, η παραγωγή του Φ/Β 
Σταθμού αναμένεται να φτάνει την 1 
ΤWh, ενέργεια που αντιστοιχεί στις ανά-
γκες περίπου 200.000 νοικοκυριών 
και που πρόκειται να καλύψει σχεδόν 
το 2,5% της εγχώριας παραγωγής 
ενέργειας. Παράλληλα, με τη λειτουργία 
του σταθμού αποτρέπεται η εκπομπή 
550 kt CO2 ετησίως.

ΔΕΗ

Δυναμικά στην «πράσινη» μετάβαση 
με δύο νέα έργα ΑΠΕ. 



Τρία είναι τα σίγουρα στη ζωή, τα «άχα-
στα» που λένε: ο θάνατος, η εφορία και 
ότι στο κόμμα της Αριστεράς θα σφά-
ζονται μεταξύ τους.  
Η εν Ελλάδι ιστορία της είναι μια ιστορία 
συνιστώσεων, ιντρίγκων και εντέλει δια-
σπάσεων. Έχει συμβεί, από την εποχή 
(τη δεκαετία του 1920) που δεν υπήρχε 
καν ΚΚΕ αλλά… ΣΕΚΕ, ως και σήμερα, 
όχι μετρημένες στα δάχτυλα ενός χεριού 
αλλά δεκάδες φορές.  
Το πρωτόγνωρο της εποχή μας όμως 
είναι ότι προηγήθηκε η «πρώτη φορά 
Αριστερά» εκείνο το καυτό, δραματικό 
2015 που συνδυάστηκε με δύο εκλο-
γές, ένα δημοψήφισμα και ακόμη ένα 
(το τρίτο στη σειρά) μνημόνιο. Όσοι γνω-
ρίζουν πρόσωπα και καταστάσεις, ξέ-
ρουν πως ο Αλέξης Τσίπρας το go back 
κυρία Merkel δεν ήταν ο ίδιος μερικούς 
μήνες μετά. Οι θιασώτες του Grexit 
έμειναν πρακτικά χωρίς επικεφαλής 
όταν ο Τσίπρας ωρίμασε πολιτικά μέσα 
σε λίγες εβδομάδες και αντιλήφθηκε 
πως με αριστερή πολιτική η κατα-
στροφή, και η δραχμή, ήταν δεδομένη.  
 
ΤΟ ΑΠΟΛΩΛΟΣ ΠΡΟΒΑΤΟ… 
…της Ευρώπης δεν ήταν πια επιθυμητό 
στην παρέα – και υπήρχε λόγος: το 
2011, την εποχή που πρακτικά διαλύ-
θηκε (και μάλλον ανεπιστρεπτί…) το ΠΑ-
ΣΟΚ, το κόμμα του 44% από το 2009, 
η Ευρώπη δεν ήταν διόλου έτοιμη για 
ένα Grexit. Δεν υπήρχε κανένας μηχα-
νισμός που θα απέτρεπε ένα τέτοιο ντό-
μινο εξελίξεων, το οποίο θα οδηγούσε 
στη χρεοκοπία και άλλες χώρες–μέλη 
της ΕΕ (σ.σ. διότι, κακά τα ψέματα, η 

χώρα χρεοκόπησε το 2011), με την 
αφελή –στα οικονομικά– Ιταλία σε 
πρώτο πλάνο. 
Αποφεύχθηκε διότι οι Ευρωτραπεζίτες 
που κυβερνούν τον μάταιο τούτο κόσμο 
της γηραιάς ηπείρου, επέβαλλαν αφε-
νός την πτώση της κυβέρνησης (και το-
ποθέτησαν μια υπηρεσιακή με επικε-
φαλής τον Λουκά Παπαδήμο, ένα δικό 
τους παιδί), αφετέρου το –πρώτο χρο-
νικά– μνημόνιο, αγοράζοντας οι ίδιοι 
χρόνο. 
Χρόνο για να ετοιμάσουν τον απαιτού-
μενο μηχανισμό στα τραπεζικά συστή-
ματα ώστε να μην απειληθεί η ΕΕ από 
καμιά άλλη «Ελλάδα». Η οποία Ελλάδα 
είχε την ευκαιρία της: αν εφάρμοζε κατά 
γράμμα το πρώτο μνημόνιο, η κατά-
σταση θα βελτιωνόταν. Φυσικά και δεν 
έγινε. Φυσικά και όχι. Ο κάποτε αντι-
μνημονιακός Αντώνης Σαμαράς εξίσου 
συνετίστηκε, έβαλε φαρδιά πλατιά την 
υπογραφή του στο δεύτερο και εννοεί-
ται πως δεν θα γλίτωνε ούτε ο Τσίπρας.  
 
ΤΙΜΩΡΙΑ ΑΝΕΠΙΣΤΡΕΠΤΙ 
Όταν όμως ο Τσίπρας άρχισε να φλερ-
τάρει με την εξουσία, στα τέλη του 2014 
ενώ η συγκυβέρνηση Σαμαρά – Βενι-
ζέλου έπνεε τα λοίσθια, η ΕΕ και η ΕΚΤ 
ήταν έτοιμες. Είχαν τις ασπίδες προ-
στασίας. Ο Τσίπρας νόμιζε, όντας κακώς 
πληροφορημένος (από τον Γιάνη με ένα 
νι, ποιον άλλον) πως είχαμε ακόμη 
2011. Φευ. Και όχι μόνο το πήρε το 
μάθημά του αλλά στραγγάλισε τόσο τη 
μεσαία τάξη, ήτοι τη δεξαμενή ψηφο-
φόρων που τον έστειλαν στην πρωθυ-
πουργία, η οποία τον τιμώρησε εξίσου 

ανεπιστρεπτί, και στις εκλογές του ’19 
και στις διπλές του ’23.  
Ειρήσθω εν παρόδω, αν δεν υπήρχε 
τότε ο Βαγγέλης Βενιζέλος να τραβήξει 
το χαλί κάτω από τα πόδια του ανυπο-
ψίαστου Γιώργου Παπανδρέου, δεν 
υπήρχε περίπτωση τα ποσοστά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να ανέβουν τόσο πολύ: ας τον κα-
λέσουν καμιά φορά σε κάνα συνέδριο, 
ας τον κάνουν επίτιμο μέλος, κάτι τέλος 
πάντων. Η προσφορά του ΒΒ στην Αρι-
στερά ήταν ανεπανάληπτη… 
Ο ΣΥΡΙΖΑ ανήλθε στην εξουσία, απο-
χώρησε και πορεύτηκε ως και το κα-
λοκαίρι του ’23 με λογικές… 2015. Οι 
καιροί όμως έχουν αλλάξει – ξεχνούν 
στην Κουμουνδούρου ότι επί ημερών 
τους, το 2018, η Ελλάδα βγήκε από τα 
μνημόνια; Και έξι χρόνια μετά αρχίζει 
να αποκτά μεγάλη δυναμική, ακόμη και 
εκτός συνόρων; Προφανώς το ξεχνούν. 
Επιμελώς. 
Unpopular opinion μεν αλλά, αν όχι σε 
όλα, στα περισσότερα ο Στέφανος Κασ-
σελάκης έχει δίκιο. Διότι πασχίζει να 
ηγηθεί όχι μιας παράταξης αλλά ενός 
κόμματος με… 345 όργανα και 1.434 
επιτροπές. Για να αποφασίσει κάτι, θέλει 
έγκριση. Στον αντίποδα, έτσι κι αποφα-
σίσει κάτι ο πρόεδρος της ΝΔ ή το ΠΑ-
ΣΟΚ, απλά γίνεται πράξη…  
Άγνωστο ποια θα είναι η επόμενη, με-
τασυνεδριακή, ημέρα του ΣΥΡΙΖΑ αλλά 
είναι, όχι απλά απίθανο, αλλά δεδομένο 
πως η φθορά και η πτώση θα συνεχι-
στεί – πιθανότατα στις Ευρωεκλογές 
δεν θα είναι καν τρίτο κόμμα. Και νο-
μοτελειακά θα επιστρέψει εκεί απ’ όπου 
τον ανέλαβε ο Τσίπρας: στο 3%.  

Η ελεύθερη πτώση,  
ο Τσίπρας και…  
ο Βενιζέλος
Νίκος Μποζιονέλος

24 — άποψη








